

气象经济 千亿级市场待挖掘

本报记者 吕坤



不止于天气预报

提到气象部门你首先想到的是什么？

气象预报、预警发布……其实，从航道选择到外卖送餐，气象工作关系着经济社会发展的方方面面。

7月16日下午，沧州市气象台内，一派安静的忙碌景象。一字排开的设备中，各种气象数据时时变化，形成色彩各异的布局，呈现在电脑屏幕上。大厅内，工作人员全神贯注地盯着电脑屏幕，在海量数据中抓取关键因素进行汇总、预报。长期气候预测、海洋气象服务、

决策气象服务、公众气象服务、环境气象服务、农业气象服务、短期气象服务等不一而足。

“夏季对流突发情况比较多，我们的预警信号发出的越准确、越及时，各部门采取的相应措施就会越合理到位，损失就会越小。”沧州市气象台副台长何璇是位“85后”，但已经是在气象预报领域摸爬滚打超过10年的“老兵”，她见证了气象预报近年来的长足发展。

“相较于前几年，如今的气候预测、海洋气象服务、

精度也在提高。”何璇举例，多年前渔民需要拨打96121获取天气信息，但如今，只需要一部手机就可以获取短时临近及长、中、短期天气预报。

在沧州市气象灾害防御中心，大风预警、城市内涝预警、中暑气象风险等级预报等气象产品也在不断更新，对于设施农业、户外工作人员、城市内涝等方面，都可以给出更有针对性的预警。2015年以来的数据显示，我市遭受气象灾害所造成的直接经济损失呈连年大幅下降趋势。

一次“人影”亿元效益

经济学中有个著名的“德尔夫气象定律”——气象的投入与产出比为1:98。也就是说，企业在气象信息上每投资1元，便可以得到98元的经济回报。

沧州市人影影响天气办公室主任常志坤对此感触颇深。“依据相关实验与研究，人工增雨(雪)效果在10%至20%间。”他说，尽管现在人工干预天气效果依然很有限，但一次人工影响天气的过程仍然可以产生上亿元经济效益。

每年的冬季是人工增雨(雪)作业的最佳时段。今年2月26日15时，沧

州市气象台预测“28日早晨到夜间我市将有一次全区性降水过程，以小到中雨为主，过程平均降水量10—15毫米，最大降水量可达20毫米，夜间部分地区将转为雨夹雪”的重要气象专报。

按照市委、市政府要求，沧州市人影影响天气办公室迅速部署，全市33个标准化固定作业点、16部增雨作业车、168名人影作业人员全部保障到位，提前做好人影装备、作业弹药以及通讯电力保障。

2月28日11时起，各作业点陆续开展了高密度、满负荷的人工增雨(雪)作业，作业

一直持续至28日23时，共开展人工增雨(雪)作业41点次，发射增雨(雪)火箭弹146枚。受冷暖空气及人工增雨(雪)共同影响，2月28日白天到夜间沧州出现明显雨转雪天气，各县(市)平均降水量19.2毫米，吴桥站最大达23.9毫米。

仅这一次天气过程，全市共降水近27亿吨，直接经济效益近14亿元。降水有效增加土壤墒情，全市旱情得到有效缓解，对小麦返青生长和农业丰产丰收非常有利。同时，降水有效净化了空气，改善了空气质量，且利于地下水补给平衡。

从“靠天吃饭”到“看天管理”

中国气象服务协会预计，到2025年，我国气象服务市场规模将达约3000亿元。这个“千亿级”市场，目前也只是冰山一角。

统计表明，流通类产业销售额的65%取决于天气，气温相差1℃或降水量增减1毫米，商场客流、销量均呈现明显变化。当企业有意识地合理利用天气信息制定市场策略时，可最大限度地提升经济效益。

在沧州，获取专业气象服务的主要是盐业、电力、交通运输和疾控部门。

何璇介绍，气象服务会有针对性地根据行业需求给予更为专业精准的预报。以电力部门为例，对温度、湿度等更精细的预警，可以对用电负荷做出准确预判，以在用电高峰期更科学地进行管理。

而对于盐场，海边天气变

化复杂，更精准的气象预警则可以辅助生产决策。

“晒盐不可避免会遇到降雨过程。”何璇说：“盐场使用塑苫卷筒作为防雨装置，但如果降雨量小的话，可能拉盖塑苫的时间和经济成本会大于损失，反而得不偿失。”对降水量和降水时间更为准确的预判，可以让企业合理应对。

在当前气象服务市场的经济蓝海中，“泛舟者”虽越来越多，但整体发展仍然较为粗放，面向市场需求的气象数据深度挖掘、解读、应用水平仍有极大提升空间。

气象经济借助合适的场景落地，可以进一步释放技术的

商业价值。比如，以气象指数保险为代表的风险转移产品，正日益成为重要的天气风险管理金融工具。

目前还处于试验性推广阶段的气象指数保险，与传统农业保险并不冲突。气象指数保险是以风速、降雨量、温度等气象指数作为触发因素，只要某一个或者多个气象指数达到保险合同规定数值，无论农作物是否受灾，农民都可以获得相应理赔。这种理赔不看农作物看天气的保险，从理论上来看，确实能提高农民面对自然灾害时的抗风险能力，减少农民因自然灾害造成的经济损失。

“气象经济借助合适的场景落地，可以进一步释放技术的

【阅读提示】

天气在全世界4/5的经济活动中扮演着举足轻重的角色。有数据表明，在气象信息上每投资1元，便可获得98元的经济回报。

除了“靠天吃饭”的农业外，航空、航海、商业零售、快递物流业、建筑业等，都对天气颇为敏感，气象服务更被纳入城市安全运行的各类应用场景。

面向市场需求的气象数据深度挖掘、解读、应用，仍有极大提升空间。

经济观察 省优秀新闻专栏

用好气象这把“盐”

素心

大米贴上气象标签，每公斤多卖1元。这是近几年浙江湖州农民遇上的开心事儿。

早在几年前，浙江气象部门就在全率先开展“农产品气候品质认证”和“茶叶低温气象指数保险”服务，在气象监测的调控下，很多农产品在一定的温度、湿度等气候条件下得到最佳品质，而气象部门则会根据一年的气候监测数据，给它们打分，越接近最佳气候条件的农产品，得分和等级才会越高。

有人说，气象如“盐”，在经济领域中，它很难单独成盘“菜”，却可以让“主菜”更美味。

气象服务是守护百姓生活“岁月静好”的重要一环，但远不止天气预报这么简单。

今年3月，淘宝、中国天气网联合发布《淘宝生态气象经济学冷知识》。结论表明，当气温介于18℃至25℃的区间时，消费者上淘宝购买丝袜的人数、销量均会激增。其中，23℃时人们购买丝袜的积极性最高，也被称为“黄金丝袜温度”，这一温度与人体正常体温(36℃至37℃)的0.618倍黄金比值相近。

事实上，联合中国天气网发布《丝袜气象经济学冷知识》并不是淘宝第一次跨界搞“气象研究”。去年第一波寒潮来临时，淘宝还发布过反映消费者购买羽绒服厚薄分布的“淘宝羽绒服202克线”，可谓半个“天气通”了。

在欧美、日本等发达地区和国家，气象经济早已经形成市场化程度较高的产业，并产生了可观的经济效益。

美国在2000年就已经有超过300家从事中短期商业气象服务的公司，并有了指导商业生产的专业化气象研究数据；在日本，专业的“气象经纪公司”一年的气象服务收入可达300亿日元；法国气象台为一级方程式赛车、法国网球公开赛等体育赛事以及其他大型户外文体赛事活动提供气象信息服务的同时，还为城市准确把握赛事期间气象变化策划相关消费产品、提供精细化服务等提供有利支撑，气象服务公司每年收益高达2000万欧元；国外一些气象机构开发出的诸如“啤酒指数”“冰激凌指数”“空调指数”“耗电指数”“情绪指数”“感冒指数”等广为人知的气象指数，已经成为经济发展和企业生产经营的重要依据……

在国内，抓住气象经济风口的墨迹天气，正依托AI技术在时间、空间维度实现颗粒度更细的分钟级、公里级预报，在物流、电力、航空、智能家居等行业发挥服务价值。以墨迹天气“短时预报”最为合适的应用场景——外卖行业为例，一方面，其能帮助外卖平台根据天气情况提前调配商品、分布骑手运力，从而缓解平台的峰值压力；另一方面，也将依据天气恶劣程度给到更为精准的补贴预测和餐品送达时长预测。

拥有77项专利的美国天气频道宣称：“比天气更加强大的，是我们帮助你从天气当中盈利的能力。”

一边是千亿级的蓝海，一边是投入产出比极高的商机，沧州能否也在气象经济中分得一杯羹？

或许，我们可以从贴有气象标签的“早碱麦”开始，从购买气象服务开始，从找到气象经济的“痛点”开始。

实现碳达峰、碳中和的“双碳”目标，不仅是要实现产业高质量加速转型，还在能源管理、建筑、出行、消费等领域提前规划，毕竟“双碳”目标的实现最终会落实到生产与消费的每个经济活动微观主体

绿色消费 倒逼生产减排

本报记者 吕坤

减排的自我调节

企业做“碳中和”的途径主要包括“降低正排放”和“提高负排放”。减排是企业端可以率先进行自我调节的环节。

为4500吨海水淡化项目做消雾节水塔(冷却塔的一种)，在中冷环境科技有限公司副总经理王建勋看来，“颇具挑战性”。

在大型工业项目中，冷却塔扮演的角色并不显眼却很重要，它就像一把发令枪，只有它启动了，其他设备才可以逐步启动运转。在国内现有的标准中，冷却塔冷效达到95%即为合格，但中冷对自己的要求是100%。

节能降耗是消雾节水塔的功能之一。“以每小时处理5000吨水的设备为例，一小时蒸发损失量达到近百吨，而消雾节水塔在冬季每小时可节水20吨。”王建勋说。

但比节水更具挑战的是“消雾”——水中会有微生物滋生，长时间运行设备容易发生堵塞从而影响性能，这就需要在加入药剂来平衡酸碱度，如此一来，微生物被控制住了，但当水温上升到一定程度后，添加的部分药剂会随着蒸汽排出，对环境产生影响。

中冷结合国内生产和环境实际，在冷却塔布水系统、填料悬挂系统上形成新的专利技术，有效解决了困扰环境与水资源难题，成为业内的前沿热门技术。

“碳中和不仅是我们服务的企业所要达到的目标，也是中冷要努力的方向。”对于王建勋来说，“可改进的空间还很大”。除了采用有机材料制作消雾节水塔，公司还在渤海新区谋划建立国家级实验室，加速产业升级转型。

能源管理精细化

在去年的国务院政府工作报告中，“做好碳达峰、碳中和工作”被列为2021年重点任务之一，“十四五”规划也将加快推动绿色低碳发展列入其中。

二氧化碳的“生命期”很长，想要在2030年实现碳达峰，需要提前进行能源结构转型。碳达峰和碳中和将重新定义经济版图，重构整个制造业，这需要产业链上的每个环节都实现碳中和。

“雄安坚持生态优先、绿色发展，要努力建设绿色低碳新区和创新驱动发展新区。”河北旺源集团有限公司常务副总经理赵通这样理解“碳中和”。

传统的粗放型能源管理和应用，正在朝着精细化方向发展，这个过程中，要保证对能源实行

智慧管控、采用先进材料进行节能、尽可能对多种能源进行综合管理应用。比如，能源集成管控系统可以通过收集、存储、释放等调节，在天气好的时候储备能源，在天气寒冷的时候释放能源，做到精细化管理。

沧州云图科技有限公司是自动驾驶先试先行的执行者，公司总经理汤伟表示，90%以上的自动驾驶使用的是新能源汽车，它们带着程序、装着地图“出生”，是对能源利用模式及未来出行方式的颠覆。

对于城市管理而言，整个城市的智能化，首先应从智能交通出行、城市安全管理等领域切入。交通资源极大共用化也将是助力碳中和实现的重要一环。



转型中的金达塑业

寻找突破口

碳减排不止是宏观经济议题，居民个人也将在减碳过程中扮演重要角色。

帆布购物袋是市民刘文车内的常备物品。和她一样，越来越多的市民的减碳意识在增强。市民陈晓是网购达人，但这两年，她总是在收到快递后把包装认真整理分类，并投放到绿色回收箱。

消费领域的碳减排不可小觑。居民消费领域产生的碳排放包括取暖、烹饪、出行等直接碳排放以及所消费的产品与服务在生产、运输过程中产生的碳排放。在消费结构持续升级的大背景下，尽早采取必要手段减缓个人消费产生的碳排放增长速度，事关“双碳”目标的全面达成。

绿色环保的新材料研发，成了河北金达塑业有限公司总经理李志辉近年来一直在找寻的突破口。

金达主要生产PVC、PP、PS、PET片材，主要应用于食品、电子产品、药品包装等领域。

“在不提高原有成本的基础

等深线